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ο 2026 βρίσκει την ελληνική οικονομία σε μια κρίσιμη 
καμπή. Μετά από χρόνια διαδοχικών διεθνών κρίσεων, 
η χώρα έχει αποδείξει ανθεκτικότητα και έχει καταφέρει 
να σταθεροποιήσει σημαντικούς οικονομικούς δείκτες. Η 
ανάπτυξη παραμένει θετική, οι επενδύσεις ενισχύονται 
και η εικόνα της Ελλάδας 
στο ευρωπαϊκό και διεθνές 

περιβάλλον έχει βελτιωθεί αισθητά. Ωστόσο, η 
επόμενη ημέρα απαιτεί βαθύτερες τομές και έναν 
πιο ξεκάθαρο προσανατολισμό προς ένα μοντέλο 
ανάπτυξης που παράγει πραγματικό πλούτο και 
κοινωνική συνοχή.

Τα τελευταία χρόνια η κυβέρνηση πέτυ-
χε σημαντικά βήματα προόδου: φορολογικές 
παρεμβάσεις, επιτάχυνση της ψηφιακής διοίκησης, ευρύτερη αξιοποίηση 
του Ταμείου Ανάκαμψης και προσπάθειες ενίσχυσης της διαφάνειας και της 
αποτελεσματικότητας του κράτους. Αυτά είναι σημαντικά επιτεύγματα που 
αναγνωρίζονται στην αγορά και συμβάλλουν καθοριστικά στη βελτίωση του 
οικονομικού κλίματος. Ομως, για να μετουσιωθεί αυτή η πρόοδος σε διατηρή-
σιμη ανάπτυξη χρειάζεται κάτι ακόμη πιο θεμελιώδες: πολιτική σταθερότητα. 
Ενα σταθερό, ήρεμο και προβλέψιμο πολιτικό περιβάλλον δεν αποτελεί μόνο 
κυβερνητική ευθύνη• είναι έργο όλων μας, πολιτών και θεσμών. Χωρίς στα-
θερότητα, καμία αναπτυξιακή πολιτική δεν μπορεί να αποδώσει στο μέγιστο 
των δυνατοτήτων της.

Οι ΜμΕ αποτελούν αναμφίβολα τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας 
και ταυτόχρονα τον πιο ευάλωτο κρίκο της. Το μεγάλο στοίχημα της χώρας 
για την περίοδο έως το 2030 είναι να δημιουργήσει ένα πλαίσιο όπου οι πολύ 
μικρές και μικρές επιχειρήσεις δεν θα παλεύουν απλώς να επιβιώσουν, αλλά 
θα ενθαρρύνονται να αναπτυχθούν. Ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας και 
η πραγματική συμμετοχή των ΜμΕ σε αυτόν εξαρτώνται από την πρόσβασή 
τους σε χρηματοδότηση, από τη μείωση των γραφειοκρατικών εμποδίων, από 
πιο γρήγορες αδειοδοτήσεις, από την ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων 
τους και από στοχευμένες πολιτικές που θα τις βοηθήσουν να επενδύσουν σε 
πράσινες και ψηφιακές τεχνολογίες. Η ενίσχυση των πολύ μικρών και μικρών 
επιχειρήσεων δεν είναι παράπλευρη πολιτική• είναι προϋπόθεση για να ανεβεί 
η χώρα επίπεδο.

Σήμερα, παρά την πρόοδο, πολλά εμπόδια παραμένουν: το υψηλό ενεργεια-
κό κόστος, η δυσκολία πρόσβασης σε τραπεζικό δανεισμό, οι καθυστερήσεις σε 
αδειοδοτήσεις, οι απαιτήσεις για ίδια κεφάλαια και οι αυξημένες υποχρεώσεις 
συμμόρφωσης. Αυτοί οι παράγοντες επιβαρύνουν δυσανάλογα τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, περιορίζουν την επενδυτική τους δυνατότητα και καθυστερούν 

τον μετασχηματισμό τους.
Σε αυτή τη συγκυρία, ο ρόλος της Κεντρι-

κής Ενωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας είναι 
πιο κρίσιμος από ποτέ. Η ΚΕΕΕ εκπροσωπεί 
έναν τεράστιο οικονομικό όγκο -900.000 
επιχειρήσεις κάθε μεγέθους- και λειτουργεί 
ως γέφυρα ανάμεσα στην πραγματική οι-
κονομία και το κράτος. Στόχος μας είναι να 
προωθούμε πολιτικές που ανταποκρίνονται 

στις πραγματικές ανάγκες των ΜΜΕ: μείωση των επιβαρύνσεων, ενίσχυση 
της ρευστότητας, αποτελεσματικά εργαλεία χρηματοδότησης, γρηγορότερες 
διαδικασίες, πλήρης ψηφιοποίηση κρίσιμων υπηρεσιών όπως το ΓΕΜΗ και 
ενδυνάμωση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού.

Η Ελλάδα χρειάζεται ένα επιμελητηριακό οικοσύστημα ισχυρό και ενιαίο, 
με ουσιαστικό ρόλο στην κατάρτιση δημόσιων πολιτικών για την επιχειρη-
ματικότητα. Η ΚΕΕΕ ήδη εργάζεται προς αυτή την κατεύθυνση, διεκδικώντας 
θεσμική ενίσχυση ώστε ο επιμελητηριακός θεσμός να συμμετέχει πιο ενεργά 
στην αναπτυξιακή στρατηγική της χώρας.

Το 2026 δεν είναι απλώς μία νέα χρονιά. Είναι ευκαιρία για να διαμορ-
φώσουμε οικονομία πιο ανταγωνιστική, πιο δίκαιη και πιο ανθεκτική. Μια 
οικονομία που θα επιτρέψει στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις να αναπτυχθούν, 
να επενδύσουν, να εξάγουν και να δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας. Αν 
αξιοποιήσουμε σωστά τα διαθέσιμα εργαλεία και αν ενισχύσουμε την αποτε-
λεσματικότητα των θεσμών μας, η Ελλάδα μπορεί όχι μόνο να συγκλίνει με τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο, αλλά και να πρωταγωνιστήσει σε τομείς όπου διαθέτει 
συγκριτικά πλεονεκτήματα.

Η χώρα μας έχει τα θεμέλια για να πετύχει. Τώρα χρειάζεται την απόφαση 
να αξιοποιήσει στο έπακρο τις δυνατότητές της. Με σχέδιο, συνέπεια και 
εμπιστοσύνη στη δύναμη της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, το 2026 
μπορεί να γίνει η αρχή μιας νέας, ουσιαστικά παραγωγικής εποχής για την 
Ελλάδα. ●
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